编辑:曹立峰 创意:余 艺 质检:周 普

中成药命名新规向社会公开征求意见

名称禁有"宝""灵""精"等字眼

据新华社北京1月14 日电 风油精不能叫"精"?救心丸不能加"速效"?记者从国家食品药品监督管理总局获悉,食药监总局日前发布《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》,向社会公开征

求意见。意见稿提出,中成

药命名不应采用夸大、自

诩、不切实际的用语,如:

"宝""灵""精""强力""速

效"等,以及"御制""秘制"

等溢美之词。

意见稿提出,中成药通 用名称应科学、明确、简短、 不易产生歧义和误导,避免 使用生涩用语。一般字数 不超过8个字。中成药名 称一般不采用人名、地名、 企业名称命名,也不应用代 号命名;不应采用固有特定 含义名词的谐音,如名人名 字的谐音等。

意见稿明确,中成药应 避免采用可能给患者以暗 示的有关药理学、解剖学、 生理学、病理学或治疗学的 药品名称,如名称中含"降 糖""降压""降脂""消炎" "癌"等字样。

对于市场上已有的中成药,意见稿提出,该指导原则不仅适用于中药新药的命名,也适用于规范原有中成药的不规范命名。对于沿用已久的药名,如必须改动,可列出其曾用名作为过渡。⑥6

著名语言学家周有光逝世

享年112岁,被誉为"汉语拼音之父"



周有光(资料图片)

据新华社北京1月14日电记者14日从国家语言文字工作委员会获悉,著名语言学家、国家语言文字工作委员会原研究员周有光,于1月14日3时30分在北京家中逝世,享年112岁。

跨过晚清、民国、新中国三个时代,身兼金融学家、经济学家、语言学家、思想家多种角色,这位"思想有光"的老人成了百年中国从传统过渡到现代的一个缩影。

50岁以前是银行家,50岁到85岁是语言文字学家,85岁以后是思想家……有评价称,周先生一辈子活出了别人几辈子。

1906年,周先生出生于江苏常州,后全家迁居苏州。大学毕业后,他与夫人张允和同往日本留学。1935年,周有光放弃日本的学业返回上海,任教光华大学,并在上海银行兼职。

"周老曾戏言自己 50 岁起由经济学教授改行 从事语言文字学研究,前者是半途而废,后者是半路出家,两个'半'字合在一起,就是个圆圈,一个'零'字。"中国社科院研究生院教授张森根表示,1955年是先生人生的转折点。

"这真是一件出乎意 料的事。"周先生曾回忆, "当时我说:'我是业余报 语言学、文字学的,我是 外行,留下来恐怕不这是 外行,留下来恐怕这:'这都一项新的工作,大离开了 外行。'就这样,我离开了 经济学界,到了语文学

在接下来三年的时间 内,周有光认认真真工 作,深入语言学和文字学 的研究。在与他人的通 力合作下,《汉语拼音方 案》最终于1958年正式公 在

该方案的出台,不仅 使华夏五千年的汉字语 言从此有了标准、规范的 读音,还使学龄儿童能够 提前两年开始阅读名著。 特别是计算机应用普及以来,采用拉丁字母的《汉语拼音方案》在中文信息处理技术方面显示出极大的优越性,为汉字信息化、汉语国际化、普及普通话和国民经济发展做出了巨大贡献。

2012年9月,哲学家李泽厚拜访周有光。彼时,这位107岁的老人豁达地笑说:"上帝太忙了,把我忘了。"其实,老人也很忙。2005年,100岁的先生出版了《百岁新稿》,2010年,又出版了《朝闻道集》,2011年,他出版了《拾贝集》。

在很多亲朋好友思眼中,周有光既是一位思生一位思想的学者,也是一位是一位的一个人,都有不少人有相比。 近年,周九年,周九年,周九年,周时时,是是很关于。 近是很耗费会,不着高的人特别宽容,不着高的人人,就是一种很高的人格。 ⑥6

最高检要求严打 "村霸"和宗族恶势力

据新华社北京1月14日 电 记者14日从全国检察长会 议上获悉,检察机关将加大对欺 压百姓、胡作非为的"村霸"和宗 族恶势力的整治力度,严惩农村 基层组织人员腐败犯罪。

最高人民检察院检察长曹建明14日在会议上说,检察机关要深入解决引发社会矛盾的源头性基础性问题,认真

做好各类矛盾风险防范化解工作。高度重视多领域群体性维权信访多发的动向,加大风险预测预警预防和应急处置力度。学习借鉴湖南、重庆等地经验,邀请人大代表、政协委员、人民监督员等"第三方"参与涉法涉诉信访化解,全面推开律师参与化解和代理申诉案件工作。⑥6

郴州"6·26"特大交通事故结案

公安、检察机关 对 21 人立案侦查

据新华社电 近日,国务院 批复了湖南郴州宜凤高速"6· 26"特别重大道路交通事故调查 报告。国务院调查组认定,这起 事故是一起特别重大生产安全 责任事故。

2016年6月26日,湖南省 郴州市宜凤高速公路宜章段发 生一起客车碰撞燃烧起火的特 别重大道路交通事故,造成35 人死亡、13人受伤,直接经济损 失2290余万元。

调查认定,事故的直接原因为:驾驶人刘大辉疲劳驾驶造成车辆失控,与道路中央护栏发生多次碰撞,导致车辆油箱破损、柴油泄漏,右前轮向外侧倾倒,轮毂上的螺栓螺母与地面持续摩擦产生高温,引起泄漏柴油和车辆起火;车辆停

止时其右前角紧挨路侧混凝土 护栏,车门被阻挡无法有效展 开,车内乘客不能及时疏散,且 安全锤未按规定放置在车厢 内,乘客无法击碎车窗逃生,造 成重大人员伤亡。

调查组对 42名责任人员提出了处理意见。其中,公安、检察机关已对 21名企业人员和涉嫌职务犯罪人员立案侦查并采取刑事强制措施;对衡阳市人民政府副市长刘正兴等 21名地方政府及其有关部门工作人员给予党纪、政纪处分。

此外,责成湖南省人民政府和衡阳市委、市政府作出深刻检查;责成湖南省人民政府组织有关部门对事故中涉及的企业及其相关人员的违法违规行为作出行政处罚。⑥6

海南"离岛免税"政策有了新突破

旅客乘火车离岛 也可免税购物

本报讯 根据财政部日前 印发的《关于将铁路离岛旅客纳 人海南离岛旅客免税购物政策 适用对象范围的公告》,今日起, 从海南乘火车离岛的旅客也可 以享受离岛免税购物政策。

据悉,此次政策调整在前三次对购物金额、数量、品种调整基础上,对政策适用对象进行调整:年满16周岁的铁路离岛旅客凭个人离岛车票及有效身店证件,可在三亚海棠湾免税店和海通过三亚海棠湾免税店和海上美兰机场免税店的网上销售窗口购买免税商品。离岛份证本人火车票、购物凭证、身股证购免税商品并携带离岛。

海口海关提醒,今后同一旅 客在同一年度内乘飞机和乘火 车离岛,免税购物将合并计算,不得超过离岛免税政策的额度限制规定。据悉,离岛免税最近调整后的政策从去年2月1日起实施,规定海南离岛免税购物额度为16000元。这也意味着,此次增加铁路离岛免税模式后,额度等仍需遵守财政部前述规定。

据介绍,海口火车站提货点工作时间为早晨8时30分至最后一班列车离岛为止,旅客须于出行前一天21时前下单预订,方可在第二天提货。由于目前仅开放了海口火车站提货点,如果旅客凭从三亚火车站出发离岛的火车票预订免税品,工作人员将于火车停靠海口火车站时,在站台上就近为旅客办理提货手续。⑥6

据《北京晚报》